

# МИР МОЛОДЕЖИ

Карагандинский государственный университет им. академика Е. А. Букетова

№ 15(120), 12 декабря 2008



**С Днем независимости!**

## Читайте в номере:

*Как начать  
карьеру*

*госслужащего?*

*стр. 2*

*Проект —*

*это взгляд*

*в будущее*

*стр. 3*

*Лучшие события*

*уходящего года*

*стр. 4*

## Дорогие студенты, уважаемые преподаватели и сотрудники!

Поздравляю вас с национальным праздником — Днем независимости Республики Казахстан! За годы независимости Казахстан состоялся как суверенное государство, имеющее свою территорию, экономику, культуру, язык, национальную политику. Наша страна уверенно идет путем демократических преобразований, укрепляется ее авторитет в мире, эффективно защищаются национальные интересы государства. Обращаясь в этом году с Посланием «Повышение благосостояния граждан Казахстана — глав-

ная цель государственной политики», Президент Нурсултан Абишевич Назарбаев отметил, что поступательная динамика во всех сферах общественной жизни свидетельствует о росте экономики, эффективности социальной политики и стабильности политических процессов в нашей стране.

Наш университет встречает 17-ю годовщину независимости Казахстана новыми достижениями. В их числе — успешное прохождение государственной аттестации, ресертификация системы менеджмента качества, получение высо-

коточного оборудования для открытия лаборатории инженерного типа, проведение эксперимента по внедрению полиязычного образования, заключение консорциальных соглашений, участие в реализации программ Евросоюза «TEMPUS», «Erasmus Mundus» и многое другое.

В канун Дня независимости был оглашен рейтинг вузов Казахстана, составленный Независимым казахстанским агентством по обеспечению качества в образовании. Наш университет вошел в тройку лидеров отечественного образования, подтвердив в очередной раз свою

высокую репутацию. С гордостью отмечаю, что Карагандинский государственный университет имени академика Е. А. Букетова вносит свой вклад в развитие национальной системы высшего образования Республики Казахстан.

Пусть процветает наш Казахстан, пусть осуществляются все начинания во благо Родины, во имя мира и согласия!

**Ректор КАРГУ  
им. академика Е. А. Букетова  
проф. Кубеев Е. К.**

## Прошла рабочая поездка Президента Н. А. Назарбаева в Карагандинскую область

Она состоялась 8-9 декабря, в преддверии Дня независимости. В нынешнем году это уже третий визит главы государства в наш регион, который сегодня является лидером по многим направлениям социально-экономического развития, и, прежде всего, по реализации прорывных проектов, а также программы «100 школ, 100 больниц».

И каждый приезд главы государства в Карагандинскую область — это новые объекты, новые достижения карагандинцев. И к очередной, 17-й годовщине независимости карагандинцы подготовили ряд социальных и промышленных объектов.

Как известно, одновременно с реализацией программы «100 школ, 100 больниц» глава государства поставил задачу обеспечить жильем работников этих вновь строящихся социальных учреждений. И в Караганде решению этой задачи служит ипотечный дом в микрорайоне «Гульдер» на 352 благоустроенные квартиры, ключи от которых получили работники бюджетной сферы, прежде всего — врачи и учителя. Именно этот дом и посетил глава государства. «В Карагандинской области программа «100 школ, 100 больниц» полностью выполняется. Параллельно с ее реализацией строится жилье для учителей и врачей, — отметил Президент страны. — Строя новую экономику, мы, прежде всего, должны обратить внимание на человеческие ресурсы. Образование и здоровье людей — это самое главное».

В Карагандинской области данная программа реализуется успешно. До конца нынешнего

года в регионе будут сданы все 4 запланированных объекта. Один из таких объектов, профессиональный лицей, был недавно открыт в Каркаралинске. До конца года в области запланировано открыть еще 2 школы и 3 поликлиники.

— Сегодня я приехал посмотреть, как выполняется в области программа «100 школ, 100 больниц», как строится жилье для работников сфер образования и здравоохранения. С 1 января повышается заработная плата бюджетников. Несмотря на кризис, все намеченные государством программы по улучшению доходов и уровня жизни населения будут выполняться, — сказал глава государства.

В программу рабочего визита Президента вошло и посещение нового здания Казахского драматического театра им. С. Сейфуллина. К открытию театра труппа подготовила спектакль «Айман-Шолпан» по произведению Мухтара Ауэзова.

Здание этого театра, строительство которого завершилось с опережением на год, является уникальным, оно возведено по оригинальному проекту, более того, это первое подобное здание, построенное в Казахстане за годы независимости «с нуля». И это стало возможным благодаря активной поддержке Президента страны, который еще в августе 2006 года заложил первый кирпич на этом строительстве.

Здание театра представляет собой 8-этажное, сложной конфигурации помещение, состоящее из 3 блоков: большого зала на 705 мест, малого зала на 200 мест и вспомогательного

блока. Общая площадь постройки составляет более 24 тыс. квадратных метров. Сметная стоимость проекта составила более 3 миллиардов тенге — средства республиканского и местного бюджетов. Сцена, освещение, звук и оформление театра созданы с использованием самых современных достижений. Новый театр — это новые планы, новые постановки.

— Ранее в Караганде в одном здании работали коллективы сразу двух театров, русского и казахского. Работали дружно, многому научились друг у друга. Я хочу поздравить карагандинцев с открытием еще одного центра общественной и культурной жизни города, — сказал глава государства.

Тема культуры, тема духовности присутствовала и на следующий день визита главы государства, во время посещения памятника Абаю. Он отлит из бронзы, его высота составляет 5 метров. Теперь сквер, где установлен памятник, станет одним из любимых мест отдыха карагандинцев, здесь будут проводиться Абайские чтения и другие культурные мероприятия.

Президент также посетил новый завод по производству металлургического кремния ТОО «Silicium Kazakhstan». В Казахстане подобный завод — единственный. Производственная мощность предприятия составит 25 тысяч тонн металлургического кремния, кремниевой пыли — 10,5 тысячи тонн и 875 тонн кремниевое шлага. Стоимость проекта — 110 млн. евро. Выступая перед металлургами, Нурсултан На-

зарбаев подчеркнул, что новый завод соответствует международным стандартам. Это хороший подарок к 17-й годовщине независимости Республики Казахстан.

— Продукция завода найдет применение в космической промышленности, радиоэлектронике, производстве современных строительных материалов, — сказал Н. Назарбаев.

«Я очень доволен увиденным, — сказал глава государства в ходе краткого брифинга. — Хочу отметить, что население области, как всегда, напряженно работает. В том, что в условиях кризиса в регионе сохраняется стабильность, есть прямая заслуга руководства области».

**Материал подготовлен на основе публикаций сайтов [www.akorda.kz](http://www.akorda.kz), [www.karaganda-region.kz](http://www.karaganda-region.kz)**





## Student news

## В поисках королевы

Самых красивых и талантливых девушек, проживающих в общежитиях, приглашают принять участие в традиционном конкурсе «Королева зимы». Финал конкурса состоится 23 декабря 2008 года в молодежном центре «Шанырак».

Конкурс проводится с целью выявить самую активную и способную участницу, символизирующую собой единство красоты и таланта. Учредителями конкурса стали ректорат и профсоюзный комитет КарГУ им. Е. А. Букетова. А организаторами выступили Комитет по делам молодежи, Дворец культуры студентов, управление общежитиями.

От каждого общежития можно представить двух участниц, которые подготовят специальную конкурсную программу. В нее включены следующие конкурсные задания: «визитная карточка» (представление себя и своего факультета на казахском или русском языках); конкурс художественных талантов (художественный номер, посвященный Новому году); конкурс хозяюшек (представление новогоднего блюда); новогодний карнавал (дефиле участниц в новогодних костюмах); вечерний стиль (дефиле участниц в вечерних платьях). Девушки могут стать победительницами в номинациях: Королева зимы, Королева маскарада, Королева звезд, Королева вкуса, Королева бала. Профессиональное жюри определит победительниц конкурса и обладательниц специальных призов. Заявки принимаются до 19 декабря 2008 г. Справки по телефону 77-03-90 (внутр. 1110) — Комитет по делам молодежи КарГУ им. Е. А. Букетова (главный корпус университета, каб. 104).

Информация предоставлена Комитетом по делам молодежи

## В каком общежитии жить лучше?

В соответствии с Планом воспитательной работы в КарГУ имени Е. А. Букетова будет проходить конкурс на звание «Лучшее общежитие», «Лучшая секция», «Лучшая комната». Специальная комиссия, в состав которой войдут Кентбек С. К., проректор по социальным вопросам, Ланцев Д. А., председатель профсоюзного комитета, Артақшинова А. С., председатель КДМ, Сыздыкова Ш. К., начальник управления общежитиями, а также представители студенчества Сатжанов З., председатель Студенческого парламента, Шайкенова А., региональный лидер Альянса студентов Казахстана по г. Караганде, проверит, как живут студенты в общежитиях, как они следят за чистотой и порядком, какие мероприятия проводят, как организуют свой досуг. Итоги конкурса будут подведены до 18 декабря 2008 года. Лучшие в каждой из номинаций получат ценные призы и подарки.

Информация предоставлена Комитетом по делам молодежи

## Дебаты против коррупции

Как победить коррупцию? Какие шаги предпринимает государство, чтобы противостоять этому социальному злу? Как закон Республики Казахстан наказывает коррупционеров? На эти вопросы искали ответы участники межфакультетского дебатового турнира на тему «Коррупция — социальное зло». Игры проходили на казахском и русском языках. Лучшей в Казахской лиге стала команда «Ажол»: Шолпан Нурманова и Ернар Бактияров (экономический факультет), а в Русской — команда «Ice team» (Асет Ордабаев (исторический факультет) и Бактияр Альжанов (экономический факультет). Второе место в Казахской лиге досталось команде «Miracle»: Назерке Аманжол (факультет иностранных языков) и Жулдыз Бошпанова (юридический факультет), в Русской — команде «Flare team»: Альмира Ембергенова (факультет иностранных языков) и Михаил Евдошенко (экономический факультет). На третьем месте оказались в Казахской лиге команда «Самрук» (Мархабат Жаксыбекқызы (филологический факультет) и Еркен Беркенов (экономический факультет), в Русской лиге — команда «Барс»: Тлек Кулжан (исторический факультет) и Эльнара Ишенова (экономический факультет). Лучшими спикерами были признаны Еркен Беркенов (экономический факультет) и Михаил Евдошенко (экономический факультет). Мы поздравляем победителей! Надеемся, что те идеи, которые они отстаивали во время дебатового турнира, станут их твердыми гражданскими убеждениями.

Соб. инф.

## Школьники знакомятся с факультетами КарГУ

6 декабря состоялись дни открытых дверей на биолого-географическом, профессионально-художественном и юридическом факультетах. В этот день наш университет посетили более 250 учащихся старших классов различных школ г. Караганды, а также из Темиртау, Сарани, Шаттинска, Абая, Актаса.

В рамках Дня открытых дверей факультеты познакомили школьников с особенностями обучения на факультетах, основными специальностями, учащимся рассказывали о достижениях студентов в самых различных сферах жизни университета: в учебе, науке, культуре, творчестве. Так, например, биолого-географический факультет провел презентацию кафедры географии. В рамках этой презентации силами студентов и преподавателей факультета был устроен концерт, а затем — экскурсия по лабораториям и учебным аудиториям. Школьникам также показали музей природы.

На факультете иностранных языков прошла олимпиада по иностранным языкам среди учащихся 10-11 классов города Караганды и Карагандинской области. Портфель олимпиады был составлен в соответствии с международными стандартами требованиями, направленными на выявление знаний, умений и навыков по 4 видам речевой деятельности (лексико-граммати-

ческий тест, аудирование, чтение, говорение).

В состав жюри вошли: председатель комиссии декан факультета, к. п. н., доцент Жетписбаева Б. А., опытные преподаватели факультета к. п. н., доцент Асанова Д. Н., к. ф. н., доцент Какжанова Ф. А., старшие преподаватели Джангунакова Р. Ж., Ифатулина А. Г., Искакова А. Ш., завкафедрой доцент Цай Е. Н. и др., а также представители международных организаций Renee Mitchell, Philip Yin-ger, лектор ДААД Томас Шпикер.

В олимпиаде приняли участие 163 ученика из 27 школ. Лучшие результаты показала учащаяся общеобразовательных школ № №3, 97, 38, 93, ШОД «Дарын», «Мурагер», а также ученики ПТКЛ и ош № 19 г. Темиртау, ош № 13 поселка Актас.

Для учителей средних школ преподаватели факультета иностранных языков провели семинар по теме «Возможности использования интерактивной доски в обучении иностранным языкам». Семинар был подготовлен доцентом кафедры методики преподавания английского языка Кагазбаевым Ж. А. и старшим преподавателем кафедры теории и практики немецкого и французского языков Абишевой Г. И. Кроме учителей иностранных языков в семинаре приняли участие доцент, к. п. н. Копжасарова У. И., к. ф. н., доцент Какжано-

ва Ф. А., ст. пр. Джантасова Д. Д., к. п. н., доцент Тлеужанова Г. К., Томас Шпикер.

Профориентационная работа факультетов КарГУ и Центра карьеры и трудоустройства не ограничивается проведением дней открытых дверей. Так, были организованы тематические экскурсии «Моя будущая профессия» для школьников Малой академии наук, школ города: СШ № №33, 88, 16, 56, 60, 66, 79, 91, 25, 34 и области: СШ № 13 г. Темиртау, школ Шетского, Бухаржырауского районов и поселка Курминка. Преподаватели филологического факультета совместно с представителями центра провели выездные встречи с выпускниками школ Шетского, Каркаралинского, Бухаржырауского, Абайского районов. На математическом, физическом, филологическом и других факультетах проводятся предметные олимпиады для школьников, планируется проведение подобных олимпиад и на биолого-географическом факультете.

В ближайшее время олимпиады, дни открытых дверей пройдут и на других факультетах, а университетское мероприятие, которое позволит выпускникам ближе познакомиться с ведущим вузом региона и узнать обо всех специальностях КарГУ, состоится в феврале.

Информация предоставлена ЦКИТ

## Внимание, семинар!

С целью усиления воспитательной работы и молодежной политики министром образования и науки РК Ж. К. Туменбаевым утвержден план работы выездного совещания ответственных работников Департамента воспитательной работы и молодежной политики МОН РК. 13 декабря 2008 года в первой поточной аудитории состоится выездное совещание с участи-

ем советника министра Венеры Абыхановны Жексенбековой. Начало совещания в 11.00. В работе совещания примут участие студенты, заместители деканов по воспитательной работе, руководители общественных организаций, представители управления внутренней политики, отделов полиции, отделов занятости и социальных программ г. Караганды, управления внутренней политики, а также Центра молодежных инициатив.

## Как начать карьеру госслужащего?

В КарГУ снова начала свою работу Карагандинская молодежная школа государственной службы. До 15 декабря ведется прием документов от желающих принять участие в конкурсе и стать слушателем школы.

Проект был запущен в 2006 году. Его основной целью является создание благоприятных условий для формирования кадрового резерва государственных органов. КМ ШГС является мостом между молодежью и государственными органами. Выпускники КМ ШГС являются самыми яркими, трудолюбивыми, неординарными представителями молодежи, т. к. они проходят строгий отбор путем тестов на знание государственного языка, законов; собеседования, в ходе которого лучше всего раскрывается человек.

Обучение в школе — это не лекции в вузе, а практические стажировки в государственных органах: областных, районных, городских акиматах, государственных управлениях (от управления культуры до управления внутренней политики). В процессе стажировки у учащегося появляется представление о структуре и функционировании госучреждений, о механизме их взаимодействия, о взаимосвязи госструк-

туры с населением. Стажировка проходит по 4 направлениям: государственное правовое регулирование; государственное регулирование экономики; промышленность и инфраструктура; связи с общественностью. Первое направление говорит само за себя — это правовое и нормативное обеспечение работы государственного аппарата. Стажер изучает механизм отправления правосудия. По второму направлению стажер знакомится с работой государства по регулированию и планированию экономической деятельности. По следующему направлению стажер изучает деятельность государства по регулированию и управлению объектами транспорта, промышленности и строительства. Направление «Связи с общественностью» как нельзя лучше подходит для будущих руководителей, они имеют возможность ознакомиться с работой государственных органов по управлению общественным мнением.

В обязанности стажера входят проведение мероприятий, подготовка необходимых документов, выполнение поручений. Чем более творчески, неординарно будет подходить к своей работе стажер, тем меньше возникнет у него трудностей, ког-

да он станет полноправным госслужащим. По итогам стажировки обучающемуся выдается диплом Агентства по делам государственной службы.

В этом году слушателями школы могут стать 30 студентов КарГУ самых разных специальностей. Для участия в конкурсе необходимо до 15 декабря представить следующие документы: резюме, рекомендации, заявление, фотография 3x4, копия удостоверения личности, копии грамот и дипломов. Затем претенденты пройдут собеседование и тестирование на знание государственного языка. Те, кто покажет лучшие результаты, и начнут в феврале обучение в школе государственных служащих. Документы необходимо представить в Комитет по делам молодежи председателю КМ ШГС Биржану Алимжанову. Прием документов ведется с 9.00 до 18.00 ежедневно.

КМ ШГС помогает государству найти истинных лидеров молодежи, тех, кто сможет и захочет работать для страны, а молодежи, в свою очередь, помогает раскрыться, стать более яркими, найти применение своим идеям и задумкам, стать лидером.

Информация предоставлена КМ ШГС

## Постарайся позабыть про докторов



1 декабря, во Всемирный день борьбы со СПИДом, были подведены итоги акции «Здоровье молодежи — богатство Казахстана». В рамках этой акции на факультетах проходили встречи с врачами Областного центра формирования здорового образа жизни и государственно-образовательного учреждения «ОЦ СПИД». Итогом акции стал финал фотоконкурса «Быть здоровым — это здорово!», который проводился по инициативе ректората, профсоюзного комитета, Комитета по делам молодежи и студенческого фотоклуба исторического факультета «Мир глазами историков».

На конкурс было предоставлено около 20 работ. Самое активное участие в нем

приняли студенты профессионально-художественного и физического факультетов. Свои работы также представили студенты химического, математического факультетов, факультета философии и психологии и учащиеся колледжа КарГУ. Комиссия оценивала работы исходя из следующих критериев: эстетические качества работы: композиционное и цветовое решение, оригинальность решения. В конкурсе особое внимание обращали на фотоработы, отражающие спортивный образ жизни. В результате победителем стала работа «Спорт — круглый год» Виктории Косовой, студентки профессионально-художественного факультета. Второе место получила фотография под названием «Бросай курить — вставай на лыжи!», которую представила Мария Жарова (профессионально-художественный факультет). Студентка физического факультета Малика Турдалиева в своем фотоснимке отображала, как можно и нужно сохранить здоровье в морозы благодаря закаливанию. Ее снимок был удостоен третьего призового места.

Все участники были отмечены грамотами оргкомитета, а победители получили денежные призы.

Информация предоставлена Комитетом по делам молодежи





# Проект — это взгляд в будущее



В рамках международной программы «Дни Франции в Казахстане» в Караганде в Доме архитекторов и на профессионально-художественном факультете КарГУ им. Е. А. Букетова прошли творческие встречи с французским архитектором Кристофом Лораном.

Встреча с архитектором Лораном на кафедре изобразительного искусства и дизайна на профессионально-художественного факультета превратилась в оживленную дискуссию. В ней приняли участие студенты специальности «Изобразительное искусство» и «Дизайн», декан факультета С. Ш. Магавин, заведующий кафедрой Ж. Ш. Резин, профессор кафедры М. М. Хасенов, Л. Р. Золотарева, старшие преподаватели И. А. Жученко, Г. М. Кулмакова, С. А. Салкимбаева.

«Круглый стол» был посвящен теме: «Актуальные проблемы современной архитектуры». Кристоф Лоран — действующий архитектор и преподаватель архитектуры в Школе архитектуры в Париже, а также он читает лекции в Лионе, Лилле, Женеве. Он является специалистом в области ландшафтной архитектуры. Его лекция-дискуссия затронула актуальные темы, важные для формирования архитектурно-художественного мышления молодого специалиста. Он подчеркнул, что умение проектировать — главная задача. «Проект — это взгляд в будущее, глобальное культурное видение окружающей среды», — считает специалист-архитектор. Професси-

ональный подход к проектированию французский архитектор определил следующим образом: «Ландшафтная архитектура для меня — это выражение коллективного сознания людей. Архитектор должен представлять объект в различных масштабах, учитывать роль климатических условий при проектировании. Нужно задавать множество вопросов при разработке проекта: конструкция — реконструкция — предвидение будущего проекта. Стержневая линия — учитывать веяния времени». В качестве примера, как это делается во Франции, Кристоф привел выставку «Мутация», которая прошла в Бордо и где были представлены варианты реконструкции больших городов и мегаполисов. «Именно, реконструкции, — подчеркнул мэтр. — В частности, в Западной Европе с учетом старения населения, низкой рождаемости, экологической ситуации идет реконструкция больших городов, но не новое строительство». Промышленная революция повлияла на развитие больших городов, демографические проблемы заставляют задуматься и о новых подходах к архитектуре с учетом процесса урбанизации.

Какие же проблемы нужно решать при строительстве городов будущего? Именно этот вопрос задали французскому преподавателю карагандинские студенты. Ученый К. Лоран разделил эти проблемы на несколько групп: «Это, прежде всего, проектирование цифровых сетей. Следующий фак-

тор — глобальное потепление в масштабах планеты: то, как человек будет жить в таких условиях, зависит и от архитектурного проектирования. Немаловажным остается и «устойчивое» развитие, то есть реконструкция городов с учетом будущего. Нужно планировать такие здания и сооружения, которые будут востребованы и в эпоху постпроизводства». Поинтересовались студенты и тем, какое впечатление произвели на французского архитектора казахстанские города, например Астана. Кристоф Лоран назвал нашу столицу городом, который находится в стадии активного архитектурного становления. «Мне лично именно так видятся города будущего», — отметил зарубежный специалист.

Финал творческой встречи прошел эмоционально: студенты сделали памятные фотографии, взяли автографы у мэтра Лорана. «Такие встречи и дискуссии нам профессионально необходимы», — резюмировали участники.

Может, действительно сбываются слова У. Морриса, выдающегося английского архитектора, дизайнера и художника: «В обществе будущего живет и творит народ, поглощенный увлеченный архитектурой».

**Л. Р. Золотарева,**  
**искусствовед, профессор КарГУ**  
**Ж. Ш. Резин,**  
**заведующий кафедрой**  
**изобразительного искусства и дизайна**

## Летят журавли!

Студенты биолого-географического факультета КарГУ им. Е. А. Букетова почти два года назад первыми примкнули к движению бёвдочеров, созданному Ассоциацией сохранения биоразнообразия Казахстана (АСБК). И вот клубы подвели итоги на Первой Республиканской конференции. Первый «симпозиум» молодых «наблюдателей за птицами» (именно так переводится с английского термин «birdwatcher») состоялся 22–24 ноября в оздоровительном комплексе «Березка». В конференции приняли участие 40 человек, это студенты из 7 клубов бёвдочеров Казахстана: КБ «Иволга» АСБК (Усть-Каменогорск), КБ «КБСК» АСБК (Петропавловск), КБ «Саджа» АСБК (Семипалатинск), КБ «Фи-фи» АСБК (Костанай), КБ «Alive» АСБК (Караганда), КБ «Avis» АСБК (Астана), КБ «Parus» АСБК (Алматы) и сотрудники АСБК.

Создание в Казахстане клубов бёвдочеров — «корыстный» замысел АСБК, цель которого — пополнить ряды казахстанских орнитологов. В 2005 году, когда начался проект, взор ассоциации в первую очередь был обращен на факультеты биологии отечественных вузов, где ребята более «подкованы» знаниями об окружающей среде и уже сегодня могут стать хорошими помощниками в различных природоохранных проектах. В итоге клубы бёвдочеров открыли свои двери в первых пяти вузах, в том числе и в Карагандинском государственном университете имени Е. А. Букетова. Бёвдочеры — это люди, которые любят наблюдать за птицами, и не просто наблюдать, но и записывать свои

наблюдения, делиться ими с друзьями и — самое главное — сохранять природу. Новому в природе человеку в начале бёвдочерской «практики» легко растеряться от многообразия птиц. Записывать быстро на слух все названия (оказывается, есть и поганка, и пеганка) или уследить за проскользнувшей ласточкой сначала кажется просто нереальным. Ребята пользуются «Collins Bird Guide» (лучшее английское издание по птицам Европы и Северной Африки), и 90 процентов представленных там видов встречаются в нашей стране. В скором времени возрадуется и отечественный любитель птиц — в его арсенале появится книжный гид по миру птиц Казахстана. АСБК готовит к изданию такой незаменимый «птицеводитель». И пусть birdwatching пока еще не строгое научное исследование, но это хорошая практика для студентов.

На сегодня в Казахстане клубы бёвдочеров насчитывают 126 членов. Но это еще не все, АСБК планирует расширение сети клубов бёвдочеров. Поэтому основными целями конференции стали подведение итогов работы клубов, обмен опытом, планирование работы Клубов бёвдочеров АСБК на 2009 год. Во время конференции клубы приготовили отчеты в виде презентаций. Лидеры клубов рассказали об истории своих клубов, их научной работе и проведенных природоохранных акциях, а также о партнерах и связях с другими природоохранными организациями. Студенты подвели итоги проекта по гранту глобального экологического фонда

«Сохранение пилотных ключевых орнитологических территорий (ИВА) с участием студентов и местных сообществ». По проекту впервые в Казахстане отработываются методики сохранения КОТ. Студенты отчитывались в итоге их мониторинговой работы, проведенной в рамках этого проекта АСБК, во взаимодействии с охот- и рыбохозяйственными организациями и землепользователями, в проведенных биотехнических мероприятиях, в составленных ими планами действий по сохранению ИВА и публикациях и выступлениях в СМИ о проекте.

В презентациях «Об участии членов клубов бёвдочеров в проектах АСБК и других научных работах» 12 студентов рассказали об участии в научных проектах и о самостоятельно выполненных работах. Карагандинские студенты, например, 20 апреля, в Международный день птиц, провели в зоопарке акцию со школьниками, которые представили на конкурс лучшие фотографии и рисунки птиц, сочинения о птицах.

По окончании конференции всем участникам были выданы футболки с логотипами клубов бёвдочеров АСБК, значки, информационные буклеты, календари и наклейки, с помощью которых студенты смогут информировать население и привлекать в клубы новых членов. По итогам конференции и отчетам студентов ясно, что за короткое время существования клубов бёвдочеров АСБК в клубах была проведена очень полезная, качественная научная работа, и студенты готовы и дальше с энтузиазмом работать в сфере сохранения биоразнообразия Казахстана.

**Материал предоставлен**  
**биолого-географическим факультетом**

## Хочу учиться!

### Американские каникулы

Как правило, все студенческие организации делают свой вклад в становление и развитие университетской жизни учащихся. Количество подобных организаций меняет качество внутренней, а порой и внеуниверситетской жизни студентов. И профиль организаций бывает достаточно разносторонним.

Так, в начале декабря в Карагандинском государственном университете им. Е. А. Букетова стало больше на одну студенческую организацию. Название ее — **Work and Travel Organization (WTO)**, действующая в рамках программы полиязычного образования.

Из названия ясно, что основой деятельности организации является международная студенческая программа Work and Travel USA. Напомним, что Work and Travel USA — проверенная годами и, безусловно, самая популярная летняя программа для студентов. Созданная Госдепартаментом США в 70-е годы прошлого века как программа международного культурного обмена, Work and Travel USA позволяет студентам более чем 40 стран мира легально работать на территории Соединенных Штатов во время летних каникул. Данная программа культурного обмена создана с целью дать возможность иностранным студентам познакомиться с жизнью других стран, найти новых друзей, заработать денег и усовершенствовать знание английского языка.

Мы очень надеемся, что усилия, приложенные ректоратом и отделом послевузовского образования в связи с открытием WTO в КарГУ, качественно повлияют на жизнь студентов.

Для получения более детальной информации о программе Work and Travel USA обращайтесь: главный корпус КарГУ им. Е. А. Букетова, Комитет по делам молодежи (КДМ), 104 кабинет. Контактные телефоны: 8-700-480-6579, 8-701-774-5300. Время работы: Пн-Пт — с 14.00 до 18.00, Сб — с 9.00 до 13.00.

## Student news

### Информационный повог

С 26 ноября по 5 декабря в нашем университете проходила декада информации. Инициатором ее проведения стала Научная библиотека КарГУ им. Е. А. Букетова. Открытие декады состоялось 26 ноября, во Всемирный день информации. В рамках этой декады были организованы тематические книжные выставки для студентов: «Мир науки. Информация. Мир книги», «Язык и его страна», «Виртуальный мир в образовании» и для преподавателей — «Мир мысли и слова». Практически каждому дню декады было присвоено свое название. Так, например, День юридической литературы и День экономической книги состоялись на юридическом и экономическом факультетах соответственно. День кафедры прошел на кафедре химической технологии и экологии, а на биолого-географическом факультете провели День новой книги. Во время встреч со студентами библиотекари и преподаватели делали тематические обзоры литературы, проводили консультации, устраивали просмотры книг. А также студентам рассказали о новых поступлениях в фонды научной библиотеки. По данным на 17 ноября 2008 года, библиотека с начала нового учебного года получила более 6000 книг, из них 1500 экземпляров — это юридическая литература, 1500 экземпляров — учебная литература для колледжа КарГУ, 1000 экземпляров — литература для экономических специальностей, остальные адресованы математикам и историкам. Фонды библиотеки пополнились оригинальными казахстанскими учебниками по юридическим и экономическим специальностям, в том числе и на государственном языке. Часть из них выпущена в 2008 году и подготовлена с учетом требований государственных стандартов подготовки специалистов. Раньше отдельные предметы студенты изучали по российским учебникам.

**Информация предоставлена**  
**Научной библиотекой КарГУ**



**Юбилей**

Человек года  
отмечает юбилей



В 2007 году Арман Ормашевич Саулебеков стал Человеком года по результатам ежегодного конкурса, проводимого КарГУ им. Е. А. Букетова. Присуждение этого звания стало закономерным результатом научной и преподавательской деятельности профессора кафедры общей и теоретической физики.

О его научном потенциале говорит то, что Арман Ормашевич имеет порядка 80 научно-методических работ, опубликованных в республиканских изданиях, а также в ближнем и дальнем зарубежье, является членом редколлегии «Eurasian Physical Technical Journal». В течение трех лет он возглавляет физический факультет. А 14 декабря 2007 года Арман Саулебеков защитил на заседании диссертационного совета при физико-техническом институте МОН РК (г. Алматы) докторскую диссертацию по специальности «физическая электроника», получив степень доктора физико-математических наук. Кроме того, декан физического факультета возглавляет жюри областного конкурса научных проектов и предметной олимпиады по физике среди школьников. При его непосредственном участии были организованы и проведены 9-я и 10-я международные научные конференции по физике твердого тела (2006 и 2008 гг.), Республиканская студенческая олимпиада по физике (2005 г.), I и II республиканские олимпиады по электронике среди школьников (2006 и 2007 гг.). Надо заметить, что ученики Армана Ормашевича неоднократно побеждали на этих олимпиадах. Под его руководством участие в международных конференциях в Казахстане и России (Москва, Новосибирск, Казань, Томск) принимали и магистры физического факультета. Великолепный преподаватель и хороший ученый, Арман Ормашевич еще и ярый приверженец футбола — он не только тренируется каждую неделю, но и отстаивает честь факультета на соревнованиях, проводимых среди профессорско-преподавательского состава КарГУ.

Арман Ормашевич пользуется заслуженным уважением профессорско-преподавательского коллектива и студенчества, его отличают такие качества, как отзывчивость, обязательность и компетентность.

3 декабря декану физического факультета исполнилось 50 лет. Преподаватели и студенты физического факультета поздравляют Армана Ормашевича с юбилеем и желают ему дальнейших творческих и жизненных успехов.

Коллектив физического факультета

# Лучшие события уходящего года

В декабре принято подводить итоги года. Многие заглядывают в свои рейтинги, выстраивают своеобразные хит-парады достижений. Вот и мы решили вспомнить самые интересные события, которые сделали жизнь нашего вуза богаче и интереснее. Итак, отмечаем ленту немного назад, от 16 декабря 2008-го до 16 декабря 2007 года. Возможно, это позволит нам заглянуть и в будущее...

**Юбилей года**

В апреле-мае 2008 года свое 70-летие отметили **Научная библиотека КарГУ, филологический и исторический факультеты**. На факультетах прошли международные юбилейные конференции, где именитые ученые нашего университета представили свои новые работы, поделились с молодыми коллегами опытом. В конференциях приняли участие и бывшие выпускники факультетов. А Научная библиотека провела Республиканскую конференцию «Научная библиотека в современном университете», где обсуждались вопросы развития библиотечного дела в условиях информатизации образования. Можно сказать, что праздники вполне соответствовали традициям университета и, скорее, стали продолжением той кропотливой работы, которую ведут наши преподаватели, готовя в стенах университета поколение «казахстанцев будущего».

**Люди года**

**Человеком 2007 года** в КарГУ стал декан физического факультета Арман Ормашевич Саулебеков. **Студентом года** стал Биржан Алимжанов, студент экономического факультета. Сейчас Биржан возглавил школу государственных служащих. Лучшими преподавателями 2007 года стали победители Республиканского конкурса «**Лучший преподаватель**». Среди них: профессор кафедры физической и аналитической химии доктор химических наук Американов Ш. К., декан экономического факультета кандидат экономических наук, доцент Есенгельдин Б. С., декан факультета иностранных языков кандидат педагогических наук, доцент Жетписбаева Б. А., заведующий кафедрой географии кандидат географических наук, профессор Кожамбет М. К., профессор кафедры теории и методики физической культуры и спортивной медицины, доктор медицинских наук Мейрамов Г. М., заведующий кафедрой физики твердого тела доктор физико-математических наук, профессор Кокетаити Т. А., профессор кафедры маркетинга, доктор экономических наук Шакина Ж. М., доцент кафедры археологии, этнологии и отечественной истории, кандидат исторических наук, доцент Шотбакова Л. К.

**Открытия года**

В феврале 2008 года возобновили свою работу **диссертационные советы** по историческим, химическим и педагогическим специальностям. А **5 октября** в Карагандинском государственном университете при поддержке ТОО «MediaNet com» открылась **Сетевая академия Cisco**. Региональный менеджер сетевых академий СНГ Гаянэ Вальчевская выразила надежду, что в скором будущем Локальная Cisco академия КарГУ превратится в Региональную академию, где будут задавать мировые стандарты ИТ-образования в регионе. 12 преподавателей КарГУ уже освоили 280-часовой учебный курс CCNA (Cisco Certified Network Associate — сертифицированный компанией Cisco специалист по сетям), который дает возможность получить и другие сертификаты Cisco.

**12 ноября** в КарГУ открылся оборудованный самой современной техникой **Центр полиязычного образования**. Данный центр позволяет студентам и преподавателям глубже и шире изучать казахский, русский и английский языки.

**Научные события**

В научной сфере Карагандинский государственный университет сделал в этом году акцент на развитие высоких технологий, а в гуманитарной среде наши ученые сосредоточились на проблемах полиязычного обучения. **2-3 октября 2008** года на базе Карагандинского государственного университета имени

Е. А. Букетова прошел **VI Международный Беремжановский съезд по химии и химической технологии**. Организаторами съезда стали Министерство образования и науки Республики Казахстан, акимат Карагандинской области, Карагандинский государственный университет имени Е. А. Букетова, Казахский национальный университет имени аль-Фараби. Цель съезда: консолидация научного сообщества и промышленников для интенсификации приоритетных направлений развития отечественной науки (нано-, био-, ядерные, космические технологии и новые технологии для углеводородной и горно-металлургической отраслей) и внедрения инновационных технологий в производство.

**8-10 сентября** в КарГУ им. Е. А. Букетова прошел **1-й научно-практический международный семинар «Новые материалы и нанотехнологии для развития Республики Казахстан»**. В работе семинара приняли участие представители российских, украинских и казахстанских научно-исследовательских центров и производственных объединений. Организаторами семинара выступили КарГУ им. Е. А. Букетова, акимат г. Караганды, научно-производственный центр «Ульба» (г. Усть-Каменогорск), ТОО «Ангстрем», ЗАО «Торговый дом «Галион» (г. Москва). Семинар под-



держали Министерство индустрии и торговли РК, Министерство науки и образования РК. Тематика совещания включала в себя широкий спектр вопросов: от применения наноструктур для очистки и комплексной переработки природных вод и промышленных стоков, создания химических и биологических чипов на основе наноматериалов до обсуждения докладов по проблемам фундаментальных и прикладных исследований. В работе семинара приняли участие вице-министр Министерства индустрии и торговли РК Е. К. Мамытбеков, ответственный сотрудник Администрации Президента РК К. А. Байгарин, генеральный директор Института высоких технологий АО «Национальная атомная компания «Казатомпром» С. К. Кожаметов, генеральный директор торгового дома «Галион» В. В. Строганов и ведущие ученые России, Украины и Казахстана. Работа семинара была ориентирована на создание новых партнерских проектов, активизацию научных контактов, консолидацию научных школ.

**11 и 12 ноября** сначала в Астане, а затем и в Караганде проходила **международная научно-практическая конференция «Полиязычное образование в системе высшей школы: проблемы и перспективы»**, организованная Министерством образования и науки РК и Карагандинским государственным университетом им. академика Е. А. Букетова. В работе конференции приняли участие представители Посольства США в Республике Казахстан, Немецкой службы академических обменов, Корейского Агентства по международному сотрудничеству, руководители более 70 вузов страны. Актуальность темы обусловлена необходимостью реализации важного проекта «Триединство языков», направленного на развитие полиязычного образования, а также на обеспечение функционирования государственного языка во всех сферах общественной жизни, повышение его роли как фактора.

**Международное сотрудничество**

КарГУ им. Е. А. Букетова в 2007 году стал **участником программы образовательного Консорциума стран ЕС — Erasmus Mundus External Cooperation**. Победители двух туров конкурса уже обучаются в лучших зарубежных вузах Европы, среди которых Эйндховенский технологический университет (Нидерланды), Свободный университет Берлина (Германия), Средневосточный технологический университет (Турция), Университет Лунд (Швеция), Университет



Альграве (Португалия), Университет Дусто (Испания), университет Любляны (Словения) и др. В первом раунде в обучающих программах и стажировках приняли участие 14 человек. Для участия во втором раунде отобраны 8 человек. Участие в программе принимают и студенты, и преподаватели университета. Сама программа продлится до 2011 года.

**Встречи года**

В феврале КарГУ посетил **заместитель председателя Сената Парламента Республики Казахстан Мухамбет Жуманазарулы Копеев**. Он встретился со студентами и преподавателями с целью разъяснения основных положений Послания Президента Республики Казахстан Нурсултана Назарбаева народу Казахстана «Повышение благосостояния граждан — главная цель государственной политики». Встреча состоялась 28 февраля 2008 года во Дворце культуры студентов.

С 29 марта по 13 апреля 2008 года в университете пребывал с визитом **координатор программы Erasmus Mundus External Cooperation Window PhD, профессор Эйндховенского технологического университета (TU/e) (Нидерланды) Ян Кауманс**. Программа визита включала в себя знакомство с историческим, химическим, физическим, биолого-географическим факультетами, факультетом иностранных языков, посещение ряда предприятий области и научно-исследовательских институтов. Профессор Ян Кауманс также принял участие в работе III Республиканской студенческой олимпиады по иностранным языкам, провел встречи со студентами, магистрантами и преподавателями университета, на которых обсуждались такие вопросы, как система образования в Нидерландах и Европе, обучение иностранных студентов в Эйндховенском технологическом университете, международное академическое и научное партнерство.



В апреле в КарГУ прошла презентация книги известного казахстанского писателя **Медеу Сарсеке** о выдающемся ученом, академике Евнее Арстановиче Букетове. Книга была издана в Москве в серии «Жизнь замечательных людей». Представить студентам книгу о Букетове, чье имя носит вуз, приехал сам автор. Творческие достижения Медеу Сарсеке были оценены еще в советское время. Большая Советская Энциклопедия называла его книги, написанные в жанре научной фантастики, «несомненным успехом казахской литературы». Его книга «Сага о Сатпаеве» вышла общим тиражом более 300 тысяч экземпляров и была приобретена в 112 странах мира. И студенты, и преподаватели КарГУ пожелали автору, чтобы такой же успех был и у книги о Букетове...

**Вместо заключения.** Много интересных событий осталось за рамками нашего мини-обозрения. Это и научные студенческие конференции и олимпиады, и победы наших студентов в творческих конкурсах международного уровня, и спортивные достижения, и победы на дебатных турнирах... Все, к сожалению, не уместить на газетной странице. Но наступает Новый год, и мы снова будем все вместе стремиться к новым успехам, а это значит, что у каждого из нас будет еще не один повод заявить о себе! А мы рады будем оперативно сообщить о ваших успехах и достижениях.

Татьяна Голубцова